As cartas mal distribuidas

José Paulo Viana

O Augusto pegou num baralho de 52 cartas. Entregou um montinho delas & Berta, outro & Cristina, mais um ao

Domingos, ficou com algumas para ele e deixou as restantes em cima da mesa.

— Nao temos todos 0 mesmo niimero de cartas — reclamou a Berta.

— Né&o faz mal — retorquiu 0 Domingos. — Se o Augusto dividir igualmente metade das suas cartas entre a Berta e a

Cristina, depois a Berta fizer o mesmo com a Cristina e o Augusto e, finalmente, também a Cristina dividir igualmente

metade das suas cartas entre o Augusto e a Berta, todos ficaremos com o mesmo nimero de cartas.

Quantas cartas tinha cada um inicialmente e quantas estavam em cima da mesa?

O problema proposto no nimero 75
de Educacéo e Matemadtica foi o se-
guinte:

O nudmero 7 elevado a 7 elevado a
7 elevado a 7 é enorme. Quais séo
os seus dois ultimos algarismos?
E quais sdo os dois ultimos algaris-
mos de 6 elevado a 6 elevado a 6
elevado a 67

Que aconteceria se usdssemos

outros quatro numeros iguais, de
2a97

Por onde andam os entusiastas da
resolugéo de problemas? E que para
este, s6 recebemos trés respostas:
da Ana Neves, do Alberto Canelas
(Queluz) e do Antonio Lucas (Castelo
Mendo). Em compensagéo, todas le-
* vam o problema até ao fim, incluindo
as extensoes, e a do Alberto é um
verdadeiro tratado sobre este tipo de
problemas, generalizando-o em vérias
direcgdes.

A primeira tentagéo € calcular o nime-
[Qesis

7 elevado a7 é 823543.

7 elevado a 823543 & ja um nimero
muitissimo grande, com mais de 695
mil algarismos. Seria preciso um ca-
derno bem grande s6 para o escrever.
Calculé-lo, s6 com a ajuda de um bom
computador.

Finalmente, 7 elevado a este dltimo
nimero é de tal modo grande que,
actualmente, nem com os melhores
computadores se conseguiria. O re-
sultado é um ndmero inimaginavel,
com mais algarismos do que o nime-
ro de dtomos do universo conhecido.
Mesmo que conseguissemos escre-
ver um algarismo em cada atomo,
n&o haveria &tomos suficientes para
o fazer.

Entéo, como fizeram os nossos dois
leitores, vamos tentar descobrir regu-
laridades nas terminagdes das potén-
cias de 7.

7 elevado a 1 termina em 07
7 elevado a 2 termina em 49
7 elevado a 3 termina em 43
7 elevado a 4 termina em 01
7 elevado a 5 termina em 07

7 elevado a 6 termina em 49

(Respostas até 15 de Julho)

Né&o é preciso continuar. As termina-
coes repetem-se de 4 em 4.

Imaginemos, por exemplo, que queria-
mos saber a terminagéo de 7 elevado
a 2002. Como 2002 é um multiplo de
4 mais 2, a terminagdo vai ser a mes-
ma de 7 elevado a 2, ou seja, 49.

Voltemos ao nosso problema.

SejaA = "7 elevadoa 7", que j& sa-
bemos que termina em 43.

Mas, terminando em 43, A é um multi-
plo de 4 mais 3, logo:

B = "7 elevado a A" vai ter a mesma
terminagéo que 7 elevado a 3, ou seja
43.

Finalmente, o nimero procurado é “7
elevado a B”. Como B é também um

multiplo de 4 mais 3, a sua terminagéo
é igual & de 7 elevado a 3, ou seja, 43.

Para as poténcias de 6, o processo
a seguir € o mesmo. Rapidamente

descobrimos que as terminagdes se

repetem com periodo 5.

Expoente  5n 5n+1 5n+2 5n+3 5n+4

Terminagdo 76 56 36 16 96 *
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Logo, 6°termina em 56 (alids, podia- 6666 termina em 56. valores de N até 100 ... Eis o que

mos mesmo célcula-lo: é 46656). obteve, sendo P o periodo e T a termi-
Faltam agora os restantes casos, as P

Como este ntimero é um mltiplo de terminagdes dos nimeros do tipo negac. (Tabela. 1)

5 mais 1: NN'\‘N somNde2 a0 E ainda foi mais longe. Investigou tam-
6% também termina em 56 e & portan-  Mas o Alberto Canelas néo ficou por k;ig:csiatsre;al;;tllr\lnc;féaggoa-rl(ﬁ_r;k());adg)stas
to um mdltiplo de 5 mais 1. Logo: aqui. Resolveu investigar todos os

N T[N T[N TIn]o]T[N T

1 21| = {2141 5 [41]61 61]81] 5 |81

2 36 | 22 96 | 42 56 | 62 16 | 82 76

3 87 | 23 47 | 43 07 | 63 67 | 83 27

| 4 96 | 24 76 | 44 56 | 64 36 | 84 16 |

5 25 |25 25| 45 25 | 65 25| 85 25

| 6 56126 |1 | 76 ] 46 96 | 66 16 | 86 36

| 7 43 | 27 83 | 47 23| 67 63 | 87 03 |

8 56 | 28 96 | 48 36 | 68 76 || 88 16

9 89 | 29 69 | 49 49 | 69 29 | 89 09 |

1 10 00 | 30 00 | 50 00| 70 00 | 90 00 |

11 11 | 31 31| 51 51 | 71 71 | 91 91

|12 16 | 32 76 | 52 36| 72 96 | 92 56 |

13 53 ] 33 13 ] 53 73173 33 ] 93 93 |

14 36 | 34 16 | 54 96 | 74 76 | 94 56 | -

| 15 75135 79155 75175 75| 95 75| | N| TN T
| 16 16 | 36 36 | 56 56 | 76 76 | 96 96 | 1 (1] 6 656

17 77| 37 17 | 57 57 | 77 97 | 97 7| P2 536) 7 343

18 76 | 38 16 | 58 56 | 78 96 | 98 8 | 4eB 987| 8 856

19 79 | 39 59 | 59 39| 79 19 | 99 99| |4 096] 9 289
20 00 || 40 00 ] 60 00 | 80 00 100 00 | 5 1251 10 000
ba 1 b€ un ' (P histonia.  Kebesin Tabela 2. "

/
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